Méthodes et Coûts – éléments de réponse

Partie 1 – TOUT SCHÉMA N'A D'INTÉRÊT QUE PAR SON UTILITÉ …

Organisation de la production – exemple 1

Pourquoi ce schéma n'est-il pas satisfaisant ?

· Pas de distinction flux / matières ou produits / stocks / ateliers.

· Absence de légende.

· On oublie la peinture (matière première).

· Processus de production regroupé en une seule étape (même si cela paraît possible).

	
	Q
	PU
	Mtt

	Charges directes de production :

· Matières consommées

· MOD dégraissage

· MOD sablage

· MOD peinture
	
	
	

	Charges indirectes de production :

· Atelier dégraissage

· Atelier sablage

· Atelier peinture
	
	
	

	Coût de production de UNE porte
	
	
	


Conséquences : on ne peut pas repérer d'autre objet de coût que le produit fini (coût par atelier, coût par fonction…), le tableau de calcul ne différencie pas les étapes, il sera difficile d'introduire ensuite une problématique de stockage intermédiaire.
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Proposition :

Objets de coût possibles : le coût d'une porte, mais aussi de chaque atelier ou de chaque étape de production + possibilité d'envisager : les problèmes d'externalisation d'une fonction, de stockage intermédiaire…

	Autre présentation possible, par étapes
	Q
	PU
	Mtt

	Coût du dégraissage

· MOD dégraissage

· Atelier dégraissage
	
	
	

	Coût du Sablage

· MOD sablageA

· Atelier sablage
	
	
	

	Coût de la peinture

· Peinture consommée

· MOD peinture 

· Atelier peinture
	
	
	

	Coût de production de UNE porte
	
	
	


Organisation de la production – exemple 2

Proposition :
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D'où les étapes suivantes dans le calcul du coût de revient :

1. Coût de "Montage" du voyage 
/
2. Coût de prospection
/
3. Coût de réalisation

L'addition de ces trois éléments constituent le coût de revient coût de revient.

Coût de Montage

	Éléments
	« Sur les traces de Mandrin »

	
	Quantité
	Coût unitaire
	Montant

	Étude
	
	
	

	Charges directes étude 
	
	
	

	Charges indirectes étude 
	
	
	

	formation
	
	
	

	Charges directes Heures de formation
	
	
	

	Charges indirectes Formation
	
	
	

	Coût de Montage
	
	
	


Coût de Prospection

	Centre prospection
	
	
	

	Coût de prospection
	
	
	


Coût de Réalisation

	Repas
	
	
	

	Nuits hôtel
	
	
	

	Heures d’encadrement de l’excursion
	
	
	

	Coût de réalisation
	
	
	


Coût de REVIENT

	Éléments
	« Sur les traces de Mandrin »

	Coût de Montage
	
	
	

	Coût de prospection
	
	
	

	Coût de réalisation
	
	
	

	COÛT DE REVIENT des Sorties
	
	
	


Cet exemple montre que le calcul des coûts doit s'adapter aux caractéristiques propres de l'entreprise et aux questions qu'elle se pose.

On remarque dans cet exemple :

· l'absence de stocks et de réelles "matières premières" (les repas et l'hôtel sont plutôt des composants), 

· la réalisation de la vente aux prospects avant la réalisation de la prestation,

·  une succession de trois étapes pas forcément reliées les unes aux autres…

Tout ceci détermine (contingence) les méthodes de calcul et l'organisation des tableaux.

Organisation de la production – exemple 3

Solution 1 :

Schématisation selon une vision "industrielle". 

Représentation fictive d'ateliers.

Mauvaise visibilité des processus et abandon des charges indirectes.

Présentation inadaptée à cette activité.


Solution 2

Essai d'intégrer les centres de charges indirectes.

- lisibilité délicate

- le problème des charges indirectes (UO) est peu compréhensible

Légende :



Achats

Stocks



Objet de coûts


Charges indirectes 

Solution 3 : Analyse par les processus (ou activités)

Rappel : centres de charges indirectes

Gérer les réservations = réservation
Accueillir les clients = Accueil
Servir une table = ServiceTable
Servir au bar = ServiceBar
Préparer les chambres = PrépaChambres
Nettoyer les locaux = Nettoyage
Conception et préparation des repas = PrépaRepas
Prospection de la clientèle, marketing = Prospection
Administration générale, comptabilité = Administration 




Objectifs : 

Mettre en évidence la prééminence des charges indirectes dans la production des services.

Préparer la répartition des charges indirectes.

Identifier les composantes du coût des services (coût d'un repas , coût d'une boisson au bar, coût de la chambre d'hôtel),  mais aussi d'autres objets de coût  : coûts des activités, coût de la préparation des repas, coûts "avant arrivée du client", coûts en présence du client ("service présentiel"), etc. 


Partie 2 – Les flux physiques et la contingence
Mesure des flux physiques – exemple 1 : ex ante

Cas Peint'indus (cf partie 1 - exemple 1)

Surface en m² de chaque camion 

Nombre d'heure nécessaire au robot pour peindre un camion.

Nombre d'heures de main d'œuvre nécessaire à chaque étape.

Litres de peinture nécessaires par m².

Mesure des flux physiques – exemple 2a :

Contexte non exploitable par les élèves.

En effet, les données standards et les données réelles sont « mélangées », ce qui risque d'aggraver leur difficultés de calcul et d'introduire une confusion dans leur esprit, entre une démarche prospective et une démarche analytique

Problèmes :

· Identification des données réelles et des données préétablies.

· Inexploitable pour proposer un devis ou proposer le coût de production de la période.

Mesure des flux physiques – exemple 2b : ex ante

Questions à poser :

Repérer les composantes du devis.

Mesurer les quantités nécessaires pour élaborer le devis, en remontant du besoin exprimé vers l'approvisionnement.

	
	Palette de 1 000
	300 palettes

	Eléments
	Qté unitaire
	Nombre de tuiles
	Total
	Total

	Sable

Argile

Colorant

Moulage

Cuisson

Contrôle
	0,4 kg

0,9 kg

0,01 l

0,25 h

3 h

0,2 h
	1 000

1 000

1 000

1

1

1
	400 kg

900 kg

10 l

0,25 h

3 h

0,20 h
	120 t

270 t

3 000 l

75 h

900 h

60 h


Remarque : on procédera d'une façon similaire dans une optique de production à flux tendus

Mesure des flux physiques – exemple 2c : ex post

Quelles questions, quelle orientation ?

Calculer puis placer sur le schéma les quantités correspondant à chaque étape (depuis les achats jusqu'aux ventes).

Repérer les anomalies dans les quantités observées par rapport aux standards de fabrication.

Rechercher des explications plausibles à ces écarts.

Désigner l'influence de chaque écart sur les coûts.

	Éléments
	Production (lots)
	Prévisions


	Réel
	Écart
	Incidence s/coûts

	
	
	Unit.
	total
	
	
	

	Sable
	2 100
	400 kg
	840 000
	810 000
	- 30 000
	Baisse

	Argile
	2 100
	900 kg
	1 890 000
	1 995 000
	+ 105 000
	Hausse

	Colorant
	2 100
	10 l
	21 000
	21 000
	0
	

	Moulage
	2 100
	0,25 h
	525
	530
	+ 5
	Hausse

	Cuisson
	2 100
	3 h
	6 300
	6 825
	+ 525
	Hausse

	Contrôle
	2 100
	0,2 h
	420
	400
	- 20
	Baisse


Les anomalies peuvent provenir :

· Quantité de sable utilisée pour la production : moins de pertes au niveau de l’intégration du sable, légère baisse de la quantité utilisée à cause d’un mauvais réglage de machine…

· Quantité d’argile : mauvaise qualité de la matière utilisée qui peut conduire à en utiliser davantage, mauvais réglage de la balance…

· Cuisson : Augmentation du temps de cuisson à cause d’une mise à température plus longue, en raison d’une qualité médiocre des matières…

· Autres éléments : écarts trop faibles pour qu’une analyse soit significative.

Généraliser et conceptualiser (schéma méthodes d’analyse)

Partie 3 – valorisation des flux contingences et problèmes
Valorisation des flux – exemple 1

Préparer et élaborer le devis envoyé au client.

	éléments de coût
	Éléments de prix (devis)

	
	quantité
	unitaire
	total
	
	Q
	unitaire
	total

	Micro-ordinateurs
	5
	600
	3000
	Micro-ordinateurs
	5
	720
	3600

	Serveur
	1
	1500
	1500
	Serveur
	1
	1800
	1800

	Commutateur
	1
	80
	80
	Commutateur
	1
	96
	96

	Imprimante multi fonction
	1
	200
	200
	Imprimante multi fonction
	1
	240
	240

	Routeur ADSL
	1
	90
	90
	Routeur ADSL
	1
	108
	108

	Connectique
	15
	20
	300
	Connectique
	15
	24
	360

	Logiciels
	1
	1500
	1500
	Pack Logiciels
	1
	1800
	1800

	Coût d'achat des éléments
	
	
	6670
	Matériels livrés
	
	
	8004

	Étude préalable
	1
	200
	200
	Frais d'étude
	
	
	250

	Montage et installation
	30
	30
	900
	Installation montage
	
	
	1500

	Coût de la commande
	
	
	7770
	Prix total
	
	
	9754


Marge brute : 1334, marge nette : 3084

Différence Prix / Coût : Cf. diaporama.
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Valorisation des flux – exemple 2

Comment aborder le problème par un questionnement de type Observer . Analyser . Problématiser . Conceptualiser ? Traiter le cas.

On peut, pour chaque étape (O/A/P/C) prévoir les questions à poser qui vont guider la réflexion de l'élève, de façon plus ou moins précise suivant le niveau, les capacités…

Observer = étudier avec soin

· Structure des coûts / Mono-production / Prix de vente et CV.

· Identifier le problème en matérialisant le risque et l’opportunité d’une diversification.

Proposition de questionnement

Analyser = décomposer

· La vente de toute la production n’est jamais acquise.

· Le résultat (hypothétique) est de 800 € soit 3,7 % du CA.

Proposition de questionnement

Problématiser :

· Quel est le problème ? Risque de ne pas vendre toute sa production et donc problème d’absorption des charges fixes.

· Incidence de la vente de chaussettes.

· Problème de la faible marge sur ses autres produits : en quoi cela peut-il résoudre la structure de charges ?

Proposition de questionnement

Conceptualiser :

Conclure sur l’opportunité de vendre d’autres produits.

Relativiser par la nature des autres produits, leur marge et l’incidence sur l’absorption des charges fixes.

Proposition de questionnement

Prix = 2,5 x CV

CV = 55 /2,5 = 22 €

	Chiffre d’affaires
	400 x 55 = 22 000 €
	100 %

	Charges variables
	400 x 22 = 8 800 €
	

	Marge sur coût variable
	13 200 €
	60 %

	Charges fixes
	12 400 €
	

	Résultat
	800 €
	


Seuil de rentabilité (en valeur) = CF / TMCV = 12 400 / 0,6 = 20 667 €

Seuil de rentabilité (en quantité) = 20 667 / 55 = 375 unités

A la lecture de ces résultats :

- Résultat dégagé par cette activité est faible.

- Le seuil de rentabilité traduit la fragilité de l’activité, le volume des ventes actuel permet d’atteindre le seuil de rentabilité mais la marge dont dispose Mme Alborghetti reste très mince.

- Une diversification semble intéressante et opportune. En effet, elle dégagera une marge sur le coût variable des chaussettes positive, et même si cette marge est réduite, elle contribuera à la couverture des charges fixes et donc à la couverture des risques de mévente des pulls.

Cependant, la vente de chaussettes à marge réduite ne peut être satisfaisante que si le volume est significatif et stable. 

Valorisation des flux – exemple 3

Comment aborder le problème par un questionnement de type Observer, Analyser, Problématiser, Conceptualiser ? Traiter le cas.

Observer = étudier avec soin

· Situation actuelle et opportunités.

· Identifier le problème : profiter d’une demande en hausse pour accroître l’activité.

· Augmenter le résultat et la marge de sécurité.

Proposition de questionnement

· Analyser = décomposer

· Valoriser la situation actuelle (résultat actuel de 28 000 €).

· Projet d’extension : matérialisation (investissements) et valorisation.

Proposition de questionnement

Problématiser :

· Quel est le problème ? Investissement donc prise de risque.

· Importance de la demande… Le résultat ne peut s’améliorer que si la demande dépasse 75 repas par jour.

· Elasticité demande par rapport au prix (transversalité économique).

Proposition de questionnement

Conceptualiser :

Proposition de questionnement

Conclure sur l’opportunité de l’investissement à réaliser.


Problèmes sur des flux valorisés – exemple 4

Recherche de la flexibilité (des coûts)

On peut, pour chaque étape (O/A/P/C) prévoir les questions à poser qui vont guider la réflexion de l'élève, de façon plus ou moins précise suivant le niveau, les capacités…

Observer = étudier avec soin

· L'organisation, le schéma et la hiérarchie des coûts.

· Distinction des phases en parallèle avec l'analyse coût variable/fixe.

· Repérer les deux phases et comprendre les termes (mesure du risque / amélioration / flexibilité).

Proposition de questionnement

Analyser = décomposer

· La randonnée moyenne avec 15 sorties est déficitaire de 80 € par sortie (-1 200 €).

· Le coût fixe est de : 9 570 € (4 055 + 3 265 + 2 250), le coût variable est de 2 542 € par sortie (38 130 € en tout, 82 %).

· L'organisation fait que la formation des encadrants est assurée même si la randonnée n'a pas lieu.

· Avec 5 guides, on assure les 15 sorties (chacun la réalise 3 fois).

Problématiser :

Phase 1 : 

· Quel est le problème ? (profitabilité)

· De quels risque parle-t-on ? (risque économique)

· Comment mesurer le risque ? (variations du résultat suivant l'activité ( étude de la variabilité ( détermination du seuil + indice de sécurité, etc.)

Phase 2 : 

· Quel est le problème ? (améliorer la  profitabilité de l'activité rando)

· Quels moyens existent ? hypothèses ? (hausse du prix de vente / baisse des coûts, lesquels ?/ modification de charges fixes en variables : flexibilité).

· Test des hypothèses (ici, le sujet incite à utiliser la dernière), calculs. 

Les calculs et résultats

Phase 1 : 

CV = 2 542 € , M/CV = 558 €, soit 18 %

Seuil : 9 570 / 558 = 17.15 ( 18 voyages

Indice = (15-18)/15 = - 0.2, proche du seuil et en dessous de celui-ci

Autre mesure :

	 
	Moyenne
	10 sorties
	20 sorties

	CA
	46 500
	31 000
	62 000

	Marge
	8 370
	5 580
	11 160

	Résultat
	-1 200,00
	-3 990,00
	1 590,00


Amplitude des résultats : de – 3 990 à 1 590 = 5 580 €


Phase 2

On peut tester des hypothèses autres que la flexibilité.

Flexibiliser = ? transformer en variable des charges fixes. 

Lesquelles ?

Etude et prospection : impossible

Formation : oui, en changeant le processus : ne lancer la formation que pour les guides qui effectueront les sorties, après avoir reçu les commandes, Seuls les guides concernés seront formés (soit 5 guides pour 15 sorties, ou 1/3 guide par sortie programmée).

Validité des hypothèses ? Cela suppose 

· que la prospection démarre plus tôt,

· que la randonnées proposée soit vendue au  moins trois fois (occupation d'un guide),

· que les durées de formation soient assez courtes pour être terminées avant les sorties (ne pas allonger les délais clients entre les inscriptions et le départ).

	VARIABLES
	
	
	

	Repas

Hôtel

encadrement
	
	
	10 430

11 950

15 750

	+ formation des guides
	5
	326.5
	1632.50

	Total variables
	39762.50

	FIXES
	
	
	

	Étude

Prospection
	
	
	4 055

2 250

	Total fixes
	
	
	6 305

	Résultat
	5
	
	+ 432.50


CF = 6 305 (9570 – 3265),
CV = 39 762.50 soit 2 650.83 par sortie,
M/CV = 449.16, soit 14,48 %

(en apparence moins bon, mais le résultat est meilleur 432.50, soit 28.83/sortie)

Seuil : 6 305 / 449.16 = 14.03 ( 14 sorties

Indice = (15-14)/18 =  0.07,  se rapproche de son seuil, mais n'en est pas très loin (sécurité faible)

Autre mesure :

	
	15
	10
	20

	 
	Moyenne
	10 sorties
	20 sorties

	CA
	46 500
	31 000
	62 000

	Marge
	6 737,5
	4491,6667
	8983,3333

	Résultat
	432,50
	-1 813,33
	2 678,33


Amplitude des résultats : de – 1 813 à 2 678 = 4 491 €

L'amplitude des variations est plus importante dans le cas n°1, et les résultats obtenus sont dans tous les cas inférieurs dans le cas n°1.
Conceptualiser :

· Conclure sur l'intérêt de la flexibilité en matière de coûts : 

la flexibilité s'obtient en transférant des activités vers l'extérieur ou comme ici, en modifiant l'organisation de l'entreprise. Dans les deux cas, il s'agit de modifier le comportement des coûts, mais aussi de rationaliser la production (performance)

Hébergement





boissons





denrées





Petits approv.





La production se fait en continu (sans stockage), donc un seul tableau de calcul peut suffire





Récupération des pièces directement par les clients





stockage





Apport des pièces par les clients





Stockage





Atelier peinture





Atelier sablage





Atelier dégraissage





Peinture





Besoins théoriques : 


Sable :  840 tonnes


Argile : 1890 tonnes


Colorants 2100 l





  


Mélange nécessaire : 2730 tonnes


Temps de moulage : 525 heures











Temps de cuisson 6300 h

















Heures de conditionnement : 420 h








Sens des calculs


"Faire…nécessite…"





Approvt : selon les stocks initiaux et le mode de réapprovisionnement





Matières nécessaires :


Sable : 300000* 0.4 = 120 tonnes


Argile : 300000 * 0.9 = 270 tonnes


Colorants : 300000 * 0.01 = 3000 litres





Mélange nécessaire : 300 000 * (400g + 900 g)= 390 tonnes





Moulage : 300 lots * 15' = 75 heures de machine





Cuisson : 300 lots * 3h = 900 heures de four





Conditionnement : 300 * 0.20 = 60 heures de MOD





300*1000 = 300 000 tuiles





300 palettes





palettes





argile


tonne
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Montage





Vente





Réalisation Rando
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Bar





Service repas





Clients
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Clients





Accueil
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Marketing
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Denrées





Administration





Prospection





PrépaRepas





Nettoyage





PrépaChambres





ServiceBar





ServiceTable





Accueil





Réservation





Denrées





Palette obtenues : 2100








Tuiles fabriquées : 2100000


Heures de travail : 400 h





Tuiles fabriquées : 2100000


Heures de cuisson : 6825 h





Mélange consommé : 2805 t


Heures de moulage : 530 h





810+1995 = 2805 t de mélange


21000 l de colorant





810 t





1995 t





21000 litres





21000 litres
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Sens de l'analyse


"on a produit ….grâce à …"
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Feuil1

		

						Demande		40		45		50		55		60		60		65		70		75		80

						Prix un repas		19.0 €		19.0 €		19.0 €		19.0 €		19.0 €		21.5 €		21.5 €		21.5 €		21.5 €		21.5 €

						CA / Jour		760 €		855 €		950 €		1,045 €		1,140 €		1,290 €		1,398 €		1,505 €		1,613 €		1,720 €

						Nb jours activité		300		300		300		300		300		300		300		300		300		300

						CA HT		228,000 €		256,500 €		285,000 €		313,500 €		342,000 €		387,000 €		419,250 €		451,500 €		483,750 €		516,000 €

						Coût variable unitaire		9.0 €		9.0 €		9.0 €		9.0 €		9.0 €		12.0 €		12.0 €		12.0 €		12.0 €		12.0 €

						Coût variable		108,000 €		121,500 €		135,000 €		148,500 €		162,000 €		216,000 €		234,000 €		252,000 €		270,000 €		288,000 €

						MCV		120,000 €		135,000 €		150,000 €		165,000 €		180,000 €		171,000 €		185,250 €		199,500 €		213,750 €		228,000 €

						Charges fixes		40,400 €		40,400 €		40,400 €		40,400 €		40,400 €		49,600 €		49,600 €		49,600 €		49,600 €		49,600 €

						Salaires		111,600 €		111,600 €		111,600 €		111,600 €		111,600 €		134,400 €		134,400 €		134,400 €		134,400 €		134,400 €

						CF totales		152,000 €		152,000 €		152,000 €		152,000 €		152,000 €		184,000 €		184,000 €		184,000 €		184,000 €		184,000 €

						Résultat		-32,000 €		-17,000 €		-2,000 €		13,000 €		28,000 €		-13,000 €		1,250 €		15,500 €		29,750 €		44,000 €
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Bénéfice maximum

MCV

Charges fixes



Feuil2

		



DEFICIT

Marge de sécurité

Marge de sécurité

DEF

Bénéfice



Feuil3

		






